Yaziyla Saymak

er harfe Oyle bir tamsay1 vermek istiyoruz ki, ornegin,
BIR’in harfleri olan B’ye, I’'ye ve R’ye verdigimiz sayilarin
toplami 1 olsun. IKI icin de, UC icin de ayn1 sey dogru olsun...
199’a kadar her sayinin harflerinin sayilarinin toplami o say1
olsun. Ornegin,
Y+U+Z+D+0O+K+S+A+N+D+O+K+U+Z=199
olsun. Hatta, S+ I+ F + I + R = 0 olsun.
Oldukga basit, ama ¢ozmesi zor bir problem!
Asagidaki sistemi ¢ozmeliyiz:

S+2I+F+R =0 (0)
B+I+R=1 (1)
21+ K=2 (2)
U+C=3 (3)
D+O+R+T=4 (4)
B+E+S$S=5 (5)
A+L+T+1=6 (6)
Y+E+D+1=7 (7)
S+E+K+1+Z2=8 (8)
D+O+K+U+Z=9 (9)
O+N=10 (10)
Y+2l+R+M=20 (20)
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O+T+U+Z2=30 30
2K+I1+R =40 40
E+2L+1=50 50

Y+E+T+M+1+S=70 (70
2S+2E+K + N =80 80
D+O+K+S+A+N=290(90)
Y+U+2Z=100 (100)
Tiirk alfabesinin 29 harfinin hepsi belirmiyor, C, G, G, H,
J, P ve V harfleri yukardaki denklemlerde yok, ama geri kalan
22 harf var.
22 bilinmeyenli 20 denklemle karsi karsiyayiz.

(30)
(40)
(50)

A+L+T+M+1+S5=60 (60)
(70)
(80)
(

Sistem ¢oziilmeyebilir, yani bu denklemleri ayni anda sag-
layacak degerler olmayabilir. Ama olabilir de... Bakalim var
mi, yok mu?

K’yle I’'nin degerlerini bulmak pek zor degil. Bulalim:
ALTMIS’ta ALTI var. 6’nin denklemini 60’a sokarsak,
6+M+S§=60

buluruz, yani
M +§ = 54.
Bunu 70’in denklemine sokalim:
Y+E+T+1+54=70,
yani
Y+E+I=16-T.

Bunu, YEDI’ye sokalim:

16-T+D=7,
yani
-T+D=-9.

Bu son denklemi aklimizda tutalim, bir sonraki paragrafta
gerekecek.

30’un denkleminden

O0+U+Z=30-T
cikar. Bunu 9’un denklemine koyarsak,
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30-T+D+K=9,
yani
-T+D+K=-21
buluruz. Bir onceki paragrafta =T + D = -9 bulmustuk, demek ki
94K =21,
yani
K=-12.
Bu, buldugumuz ilk deger, ¢ok yararli olacak.

2’nin denkleminde K’y1 —12 yapalim: I’nin 7 oldugunu bu-
luruz. Tkinci degerimizi de bulduk.
K=-12
[=7
Buraya kadar olduk¢a kolaydi. Bundan sonrasi biraz daha

zor, ama atla deve degil.

Gereksiz denklemleri atalim. Ornegin, artik 2’nin denklemi
gereksiz, ¢linkii IKI’nin harflerinin degerlerini biliyoruz. Denk-
lemlerimizde K yerine —12, 1 yerine 7 koyalim ve bu iki harften
kurtulalim. Ayrica, daha basit bigimde yazilan denklemleri si-
lelim, bu denklemler yerine basit bi¢imlerini yazalim:

S+2I+F+R =0 (0)
B+R=-6 (1)
U+C=3 (3)
D+O+R+T=4 (4)
B+E+S$S=5 (S)
A+L+T+1=6 (6)
Y+E+D=0 (7)
S+E+Z=13 (8)
T-D=9 9)1
O+N=10 (10)
Y+R+M=6 (20)

1 Bu ve asagidaki 30’un denklemi 9’un denklemini verir.
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O+T+U+Z=30 (30)
I+R =64 (40)
E +2L =43 (50)
M+S=54 (60)2
2S +2E + N =92 (80)
D+S+A=92 (90)
Y+U+Z=100 (100)

70’in denklemi kayboldu ¢iinkii yukaridaki T—D =9 ve M
+ S = 54 denklemleri ve 7’nin denklemi 70’in denklemini verir.

Toplam 19 bilinmeyenli 18 denklem var. Denklemlerimiz
biraz olsun basitlesti, ama daha yeterince degil.

F harfi yukardaki denklemlerde bir kez beliriyor, o da 0’in
denkleminde. F harfini oradan ¢ekelim: F = —S — 2] — R. Demek ki,
S, I ve R’nin degerlerini bildigimizde F’nin degerini de bilecegiz.

C harfi de sadece bir kez beliriyor; 3’iin denkleminde beli-
riyor... C’yi ¢ekelim: C = 3 — U. Urniin degerini buldugumuz-
da, C’nin de degerini bulmus olacagiz.

O de bir kez beliriyor, 4’iin denkleminde... O’yii tecrit ede-
lim: O=4-D-R-T.

U da bir tek 30’un denkleminde beliriyor: U=30-0O -T - Z.

Bu denklemleri yazalim:

F=-S-2I-R
C=3-0U
O=4-DR-T
U=30-0-T-Z

Geri kalan harfleri bulmaliyiz. Yukardaki 4 denklemi bir
kenara yazip geri kalan denklemlere bakalim:
B+R=-6
B+E+§=5
A+L+T+1=6

2 Bu basit denklem, 6’nin denklemiyle birlikte 60’1n denklemini verir.
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Y+E+D=0
S+E+Z=13
T-D=9
O+N=10
Y+R+M=6
[+R =64
E+2L =43
M+$§ =54
2S+2E+ N =92
D+S+A=92
Y+U+Z=100
Bulmamiz gereken harflerin sayis1 15%e, denklem sayisi da
14’¢ indi.
Yukardaki denklemlerde O ve U harfleri birer kez beliriyor.
O, 10’un denkleminde, U de 100’iin denkleminde:

O0=10-N

U=100-Y-Z

Bu denklemleri de bir kenara yazarak, geri kalan denklem-
lere bakabiliriz:
B+R=-6
B+E+S=5
A+L+T+1=6
Y+E+D=0
S+E+Z2=13
T-D=9
Y+R+M=6
I+R =64
E+2L =43
M+$=54
2S+2E+ N =92
D+S+A=92
Bilinmeyen sayis1 13’e, denklem sayis1 12’ye indi.
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Bu kez Z bir kez beliriyor, SEZ’de. Ayrica N de bir kez be-
liriyor. Bu iki denklemden Z’yi ve N’yi 6bur harfler cinsinden
yazalim:

Z=13-S-E.
N=92-25-2E

Geri kalan 10 bilinmeyenli 11 denklemi yazalim:
B+R=-6
B+E+$=5
A+L+T+1=6
Y+E+D=0
T-D=9
Y+R+M=6
I[+R =64
E+2L =43
M+$§=54
D+S+A=92
Simdi de S bir kez beliriyor, o da en son denklemde. S’yi ¢i-
karalim:

1S=92-D-A]|

Geri kalan 10 denklemi yazalim:
B+R=-6
B+E+$=5
A+L+T+I=6
Y+E+D=0
T-D=9
Y+R+M=6
[+R =64
E+2L =43
M+$§=54

Bu kez A yalniz kaldu.
|A=6-L-T-1|

Geri kalan 8 denklemi yazalim:
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B+R=-6

B+E+S=5
Y+E+D=0
T-D=9

Y+R+M=6
I+R =64

E+2L =43

M+$§=54

Bu kez de L, T ve I harfleri birer kez beliriyor:

2L=43-F
T=9+D
I=64-R

Geriye fazla bir sey kalmadi:
B+R=-6
B+E+S=5
Y+E+D=0
Y+R+M=6
M+S§=54
D’yi de yalitabiliriz:

D=-Y-E.

Kalanlari yazalim:
B+R=-6
B+E+$=5
Y+R+M=6
M+S§=54
Kalanlarda bir tane E var:
| E=5-B-6.]|

Geriye
B+R=-6
Y+R+M=6
M+$=54
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kaldi. Bunlar arasinda $’den bir tane var:

Ne kaldi?
B+R=-6
Y+R+M=6
M’den de bir tane kaldu:
M=6-Y-R

Geriye tek bir denklem kaldi, B + R = —6 denklemi. B ya da
R’yi bilirsek digerini de buluruz. Yani bu iki harften birini pa-
rametre olarak segebiliriz. Diyelim R’yi segtik:

Simdi biitiin bildiklerimizi (sondan baslayarak) yazalim.
B=-6-
M=6-
S=54-
E=5-B-S.
D=-Y-E.
2L =43 -E
T=9+D
I[=64-R
A=6-L-T-1
S=92-D-A.
Z=13-S-E.
N=92-2S-2E
O=10-N
U=100-Y-Z
F=-§-2I-R
C=3-0U
O=4-D-R-T
U=30-0-T-Z

R
Y-R
M.
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K=-12
[=7
Okur, en ustten baslarsa, R’yi ve Y’yi sabit tutarsak, her
harfin degerinin belirlendigini gorecektir. Her R ve Y degeri
icin, sorunun bir bagka ¢6ziimii vardir. (Bu tiir harflere para-
metre denir.)
Basit olsun diye R = Y = 0 alalim. Iste harflerin degerleri:

R=0
Y=0
B=-6
M=6
S =48
E=-37
D =37
L =40
T =46
I =64
A = 144
S =199
Z =-149
N=-232
0 =242
U =249
F=-327
C=-246
O0=-79
U =-109
K=-12
[=7
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